
1914 год — 100 га доў та му на ра дзіў ся (вёс ка Ся лі ба, 
ця пер Бя рэ зін скі ра ён) Ры гор Ня хай, бе ла рус кі пісь-

мен нік. У 1939 го дзе скон чыў Мін скі на стаў ніц кі ін сты тут. Пра-
ца ваў у га зе це «Лі та ра ту ра і мас тац тва», ча со пі се «По лы мя», 
Дзяр жаў ным вы да вец тве БССР. Аў тар паэ тыч ных збор ні каў 
«Маё па ка лен не», «Вя лі кі мой і ці хі акі ян», апо вес цяў «Ге роі не 
ад сту па юць», «Ту ман над стэ пам» і ін шых. Пі саў так са ма для 
дзя цей, пра ца ваў як пе ра клад чык. Па мёр у 1991 го дзе.

1945 год — у ра ё не 
Бер муд ска га 

трох ву голь ні ка ў паў ноч-
най Ат лан ты цы бяс след на 
знік лі пяць са ма лё таў-тар-
пе да нос цаў. Па лёт авія-
звя на з пя ці па вет ра ных 
ма шын па чаў ся ў 14.00, а 
ў 15.15, пас ля ад пра цоў кі 
ву чэб на-ба я во га за дан-
ня, са ма лё ты ўзя лі курс 
на сваю ба зу Форт-Ло дэр дэйл на паў вост ра ве Фла ры да. 
Рап там кі раў ні кі па лё ту па чу лі дзіў нае па ве дам лен не ад 
ка ман дзі ра авія звя на лей тэ нан та Чарль за Тэй ла ра: «Зда-
ец ца, мы збі лі ся з кур су! Зу сім не ві даць зям лі!». На пра-
па но ву дыс пет ча ра ля цець на за хад, каб вый сці са зла вес-
на га «трох ву голь ні ка», Тэй лар ад ка заў: «Мы не ве да ем, 

дзе за хад! Склад ва ец ца ўра жан не, што і акі ян вы гля дае 
не як не звы чай на!». Па коль кі ра дыё су вязь пе ра рва ла ся, 
на да па мо гу цер пя чым бед ства па спя шаў ся вы ра та валь-
ны гід ра са ма лёт «Мар цін Ма ры нер», але і ён знік гэ так жа 
не ча ка на! Вы хо дзіць, што ўся го за не каль кі га дзін аме ры-
кан скія ва ен на-па вет ра ныя сі лы стра ці лі шэсць са ма лё таў 
і 27 ча ла век авія цый на га пер са на лу, пры чым без уся ля кіх 
ві да воч ных пры чын! Ана маль ная зо на і сён ня лі чыц ца ад ным 
з са мых за гад ка вых мес цаў на пла не це.

1949 год — 65 га доў з дня на ра джэн ня (г. Мінск) 
Ула дзі мі ра Ва сіль е ві ча Ма гіль на га, бе ла рус ка га 

фі зі ка, док та ра фі зі ка-ма тэ ма тыч ных на вук (1998). У 1972 
го дзе скон чыў БДУ, пра цуе ў ім. Аў тар на ву ко вых прац па 
пра цэ сах пе ра ўтва рэн ня ап тыч ных улас ці вас цяў ма ле ку-
ляр ных ан самб ляў і рэ гіст ру ю чых ася род дзяў пад дзе ян нем 
ап тыч на га вы пра мень ван ня, ства рэн ню і экс пе ры мент на му 
вы ву чэн ню но вых па лі мер ных фо та рэ гіст ру ю чых ма тэ ры я-
лаў для за пі су рэ льеф ных, фа за вых і па ля ры за цый на-фа-
за вых ма люн каў.

Алесь РА ЗА НАЎ, па эт, пе ра клад чык:

«Та кое маў чан не ў сне зе, та кая да леч, та кая бель — 
што за мі рае ду ша: не ўмее яна яшчэ быць та кой».
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4 снежня 2014 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ
Мiнск — 9.10 16.49 7.39
Вi цебск — 9.07 16.32 7.25
Ма гi лёў — 9.00 16.39 7.39
Го мель — 8.49 16.44 7.55
Гродна — 9.24 17.06 7.42
Брэст — 9.17 17.15 7.58

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Аляксея, 
Максіма, Міхаіла, Паўла, 
Пятра, Уладзіміра, Фёдара.
К. Хрысціны, Генрыха.

Месяц
Поўня 6 снежня.

Месяц у сузор’і Блізнят.

ЗАЎТРА

УСМІХНЕМСЯ

5 снежня 2014 г.

У наш час су час ных тэх на ло гій на-
ву чы лі ся ра біць на столь кі вы дат ныя 
дзі ця чыя цац кі, што з дзі ця чых крам 
з кры ка мі і скан да ла мі ста лі вы хо-
дзіць не толь кі дзе ці, але і іх баць кі.

— Як лепш пры га та ваць пе ра пё-
лак?

— А коль кі іх у ця бе?
— Ад на.
— Ад дай ка ту, ён раз бя рэц ца.

Каб быць ге ні яль ным ура чом, як 
док тар Ха ус, па трэб ны ве ды і сар-
казм. Для пра цы ў ра ён най па лі клі-
ні цы хо піць сар каз му.

— Што та кое верх ап ты міз му?
— Ска заць: «Пай ду зай ду на хві лін-

ку ў па лі клі ні ку».

Па куль я не за спе ла му жа з па-
лю боў ні цай, свя та ве ры ла ў тое, што 
нель га біць ля жа чых, го лых і на га мі...

З дзя цін ства яна ма ры ла пра шы-
коў ныя да ра гія аў та ма бі лі і ба га тых 
муж чын, якія б пры но сі лі ёй пач кі гро-
шай.

Вы рас ла, і яе ма ра спраў дзі ла ся — 
яна ка сір у аў та са ло не.

У цы руль ню ўваль ва ец ца моц на 
за рос лы му жык:

— Пад стры жы це, як у мі ну лы 
раз!

Цы руль нік:
— Гэ та не да мя не, я тут уся го год 

пра цую.
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5 СНЕЖНЯ

Гэ тыя лю дзі пе ра ка на ны ў тым, што ажыц ця вяць за пла на-
ва нае, што яны здоль ны на гран ды ёз ныя здзяйс нен ні. Ад нак 
ім вя до мыя і па ра жэн ні. Яны шчы ра за ці каў ле ны тым, што 
ро бяць у гэ ты мо мант, і шчод ра па дзя ля юць вы ні кі сва ёй 
пра цы. Боль шасць з іх па раў наль на воль ныя ад кло па таў і 
су мнен няў, якія звы чай на не да юць спа кою ін шым лю дзям. 
Ім не аб ход на за сво іць пра ві ла, што дум кі ін шых лю дзей так-
са ма штось ці зна чаць. Аба вяз ко вай умо вай раз віц ця асо бы 

тых, хто на ра дзіў ся ў гэ ты дзень, па він на стаць вы пра цоў ка цвёр да га і рэа-
ліс тыч на га ўяў лен ня аб сва ім мес цы і мэ це свай го жыц ця. Па куль гэ та га не 
ад бу дзец ца, яны бу дуць заў сё ды ва гац ца і су мня вац ца, і, ня гле дзя чы на 
ўлас ці вы ім ап ты мізм, іх бу дуць су пра ва джаць рас ча ра ван ні.

5
снежня

НА РО ДЖА НЫЯ

УНП  100098469

Пер шы ў Бе ла ру сі пом нік Мак сі му Тан ку 
ад кры ваецца 5 снеж ня на пло шчы імя Ша-
ран го ві ча ў го ра дзе Мя дзел. Скульп тур ная 
кам па зі цыя ўяў ляе са бой брон за вую фі гу ру 
паэ та ў поў ны рост на гра ніт ным па ста мен це. 
По бач — ва лун з вы явай у вы гля дзе раз гор-
ну тай кні гі з вы бі ты мі рад ка мі з вер ша паэ та 
«Ёсць ад на пес ня пес няў — пра Ра дзі му».

Кон курс на ства рэн не эс кіз ных пра ек таў пом-
ні ка быў аб' яў ле ны ў 2012 го дзе да 100-год дзя з 
дня на ра джэн ня паэ та. Леп шы мі пры зна ны ра бо ты 
скульп та раў Іва на Міс ко і Аляк санд ра Фін ска га і 
ар хі тэк та ра Ар мэ на Сар да ра ва.

У гэ ты дзень бе ла рус кія твор цы, прад стаў ні кі 
гра мад скас ці і ўла ды на ве даюцца ў вёс ку Но ві кі, каб 
уша на ваць па маць паэ та. Тут, на ста рых мо гіл ках, 

Мак сім Танк па ха ва ны ра зам са сва ёй вер най спа да-
рож ні цай жыц ця — жон кай Лю боўю Анд рэ еў най. Не 
аб мі ну ць гос ці і му зей Тан ка ў Сват каў скай ся рэд няй 
шко ле. Аб ноў ле ная экс па зі цыя пры све ча на жыц цё-
ва му і твор ча му шля ху пес ня ра. Тут са бра ны рэд кія 
вы дан ні кніг паэ та, раз на стай ныя да ку мен ты, фо та-
здым кі, а так са ма прад ме ты ся лян ска га по бы ту.

У Мя дзель скім га рад скім До ме куль ту ры ад-
будзецца паэ тыч ная гас цёў ня «Усё ўзя ла ду ша без 
бе ра гоў» з удзе лам прад стаў ні коў Са ю за пісь мен-
ні каў Бе ла ру сі. У фае рай вы кан ка ма пры сут ныя 
азна ё мяцца з вы ста вай з фон даў Му зея гіс то рыі 
бе ла рус кай лі та ра ту ры, а так са ма па слу ха юць кан-
цэрт у вы ка нан ні На цы я наль на га ака дэ міч на га на-
род на га ар кест ра Бе ла ру сі імя Жы но ві ча.

Тац ця на ЛАЗОЎСКАЯ
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Па дзеяПа дзея  ��

Пом нік Мак сі му Тан ку адкрываецца сёння ў Мядзеле
Сярод лясоў наднарачанскіх


